

п 154 № 6740/26)

+



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РСФСР
ПО СТАТИСТИКЕ
(ГОСКОМСТАТ РСФСР)

Заместителю Председателя
Правительства Российской
Федерации
Е. Т. ГАЙДАРУ

от 18.02.92 № 17-1-16/40

Москва 103616, М. Черкасский пер., д. 2/б,
тел. 924-37-62

Об обстановке на местах (результаты выборочных обследований по наиболее острым вопросам)

Проведенное органами государственной статистики экспресс-обследование на территории Российской Федерации показало, что в январе т.г. питание населения заметно ухудшилось. Потребление молока и молочных продуктов семьями рабочих и служащих в январе по сравнению с декабрем прошлого года уменьшилось на 24%, мяса и мясопродуктов — на 14%, овощей и бахчевых — на 7%, фруктов и ягод — на 12%. При этом следует отметить, что часть потребления была обеспечена за счет запасов, имевшихся в семьях. Во многих семьях снижение потребления более ценных продуктов частично возмещалось ростом потребления картофеля и хлебопродуктов.

Дороговизна вынуждает большинство населения все большую часть доходов использовать на поддержание приемлемого уровня питания, всемерно экономить на других статьях расходов.

О социальной защите населения. Органами власти и управления на местах принимаются меры, направленные на социальную защиту населения, в первую очередь, наименее обеспеченных его слоев — пенсионеров, инвалидов, учащихся.

Постановлением правительства Республики Саха (Якутия) в феврале с.г. сохраняются действовавшие в 1991г. розничные цены на 16 наименований товаров первой необходимости и тарифы на некоторые виды услуг, выплата введенных в 1991 г. ежемесячных компенсаций на питание школьникам (10 руб.), учащимся техникумов (80 руб.), студентам ВУЗов (90 руб.). В ряде городов республики введе бесплатный или льготный проезд на городском транспорте.

В Вологодской области за счет средств местного бюджета в январе-феврале обеспечивается бесплатное питание отдельных катего-

рий малоимущих граждан (10 тыс. человек), дотация в размере 5 руб. в день на питание школьников, учащихся техникумов и студентов ВУЗов, отпуск за полцены лекарств для пенсионеров.

В соответствии с утвержденной Ростовским областным Советом программой выплачена единовременная компенсация всем пенсионерам за счет пенсионного фонда в размере 120 руб., 28 тыс. пенсионеров получают помощь по доставке на дом продуктов питания, лекарств, пенсий. Открыты 69 специальных магазинов и 133 отдела по продаже товаров первой необходимости ветеранам, инвалидам, пенсионерам.

В Челябинской области в ряде городов, включая областной центр, введен бесплатный проезд пенсионеров на городском транспорте, организованы столовые для малоимущих. В Челябинске изыскана возможность в I квартале ежемесячно выплачивать компенсацию в сумме 100 рублей на детей до 3-х лет на молочные продукты, в Челябинске и Миассе - 50-процентная скидка на продукты, приобретаемые в детских молочных кухнях.

Калининградским областным Советом с февраля введен льготный проезд на общественном транспорте для пенсионеров по старости, инвалидов, многодетных матерей. Выделены дотации школам на организацию питания учеников до 7 рублей в день. Введен бесплатный отпуск в детских молочных кухнях молочных смесей всем детям до I года, а детям из малообеспеченных семей - до 2-х лет.

В г. Пензе в январе с.г. оказана материальная помощь семьям погибших воинов по 150 рублей, из фонда социальной защиты трудящихся. В размере 4 рублей в день на человека возмещается удорожание школьного питания. В Мокшанском районе начал действовать ночной пансионат для бездомных и остро нуждающихся граждан.

Между администрацией Пензенской области и облсовпрофом заключено соглашение, которым, в частности, предусмотрено определять ежеквартально уровень минимального потребительского бюджета по области с учетом роста цен.

По сообщениям, полученных Госкомстатом Российской Федерации с мест, меры по социальной защите уязвимых слоев населения принимались в Москве, Костромской, Тульской, Воронежской и ряде других территорий.

Об уровне розничного товарооборота. Повышение уровня розничных цен привело к резкому снижению покупательского спроса.

Населением России в январе с.г. было приобретено товаров в сопоставимых ценах на 71% меньше, чем в декабре и на 63% меньше, чем в январе прошлого года.

Розничный товароборот в январе с.г. составил 74 млрд. рублей и возрос в фактических ценах по сравнению с январем 1991г. в 3,3 раза. При этом 66 млрд. рублей (89%) в его объеме заняли дополнительные расходы населения из-за подорожания товаров (в расчете на каждого жителя России - 443 рубля).

При условии сохранения сложившегося в январе с.г. уровня цен и темпов реализации физической массы товаров (с учетом первой декады февраля) общий объем розничного товароборота в I квартале с.г. составит несколько более 300 млрд. рублей и увеличится по сравнению с соответствующим кварталом прошлого года в фактических ценах в 4 раза. В натуральном же измерении населением России будет приобретено товаров на 56% меньше, чем в прошлом году. Дополнительные расходы населения на покупку товаров из-за роста цен по сравнению с I кварталом 1991 г. составят около 270 млрд. рублей (почти 90% объема розничного товароборота).

О ситуации на потребительском рынке. Наиболее высокий уровень цен на основные продукты питания в большинстве регионов России в государственной торговле отмечался в середине января. К концу месяца и началу февраля наметилась стабилизация или тенденция к снижению на ряд из них:

<u>Говядина</u>	15.01	27.01	10.02
Орловская область	77,00	63,50	59,75
Воронежская область	100,19	77,90	62,20
Липецкая область	67,13	61,35	58,15
Саратовская область	76,40	52,80	48,20
Курганская область	110,00	66,00	51,12
<u>Масло животное</u>			
Владимирская область	163,16	167,58	149,46
Чувашская ССР	164,12	116,03	85,00
Саратовская область	167,25	109,40	96,71
Омская область	252,60	176,50	140,00
Сахалинская область	266,00	245,00	217,04

В основном стабилизировались цены на сметану (37 руб. за кг), молоко и кефир (2 руб. за литр); возросли на 10-20% цены на крупяные и макаронные изделия, сахар, растительное масло,

муку и хлебобулочные изделия из пшеничной муки высшего сорта. Продолжалось наполнение прилавков магазинов товарами легкой промышленности, сложной бытовой техникой; расширяется ассортимент товаров.

На такие продукты, как хлеб, молоко, кефир, растительное масло, сахар, соль, спички, детское питание уровень регулируемых цен в основном не превышал предельный. В ряде регионов местные власти установили предельные коэффициенты повышения цен на молоко и кефир на более высоком уровне (разрешено распоряжением Правительства России от 06.01.91. № 38-р). В результате в регионах Северо-Западного района, Ярославской и Челябинской областях молоко и кефир продавались по свободным ценам от 5 до 9 руб. за литр; в Тверской и Магаданской областях, Хабаровском и Приморском краях предельный коэффициент был установлен на уровне 6-7, что привело к росту цен на эти продукты до 4-5 рублей за литр.

В ряде регионов участились случаи возврата скоропортящейся продукции производителям из-за высокой ее цены. Так, в Костромской области после возврата магазинами сметаны поставщикам цены на нее в госторговле были снижены с 62 руб. до 44 руб., в Псковской области с 59 руб. до 41 руб. за кг.

Не произошло в феврале и снижения цен на животное масло. Уровень средних цен к 10 февраля несколько поднялся. Динамику цен на масло животное по экономическим районам России приводим ниже:

	Среднеарифметическая цена в руб. и коп. за кг масла животного			
	15.01.92	27.01.92	03.02.92	10.02.92
Северный район	117,12	131,0	150,1	160,6
Северо-Западный район	102,13	100,8	105,9	110,2
Центральный район	123,64	130,4	126,7	145,7
Волго-Вятский район	137,37	129,7	123,2	122,8
Центрально-Черноземный район	153,26	125,3	129,8	119,2
Поволжский район	115,52	109,7	111,1	112,2

	Цена в руб. и коп. за кг масла животного			
	15.01.92	27.01.92	03.02.92	10.02.92
Северо-Кавказский район	120,83	113,1	124,8	118,0
Уральский район	140,60	140,4	144,5	153,3
Западно-Сибирский район	159,52	150,8	178,9	163,7
Восточно-Сибирский район	229,51	230,6	226,0	224,4
Дальневосточный район	100,14	139,3	142,7	121,6

По-прежнему превышают 200 руб. цены на животное масло в Восточно-Сибирском районе, несмотря на некоторое снижение их в Читинской области и Бурятской ССР. Такая высокая цена на масло объясняется высокой закупочной ценой молока, причем значительно отличающейся по различным регионам. Так, в г. Омске цена 1 кг масла крестьянского составила 146 руб., при закупочной цене молока 3 руб. 91 коп. за литр, а в г. Нижний Новгород 207 руб. при закупочной цене молока 5 руб. 20 коп. за литр. Наиболее высокие цены на животное масло на 10 февраля зарегистрированы в гг. Петропавловске-Камчатском (270 руб. за кг), Улан-Удэ (240 руб. за кг), Чите (245 руб.).

Вместе с тем высокая розничная цена стимулировала увеличение производства животного масла за январь с.г. на 18% ; за счет этого частично могут списываться убытки молокозаводов от реализации молока, обезжиренного творога, поставляемых в торговлю по регулируемым ценам.

По данным проведенного 10-14 февраля с.г. во всех столицах республик в составе Российской Федерации, административных центрах краев и областей наблюдения за конъюнктурой торговли, масло растительное и сахар, как и неделю назад, отсутствовали в продаже в 47 (из 78), мясо - в 35 (было в 41); цельномолочная продукция реализовывалась при наличии очередей - в 38 городах (36), хлеб продавался с перебоями - в 33 (25). Более стабильным было снабжение населения яйцами (были в продаже повсеместно), маслом животным и овощами (отсутствовали только в 6 городах), картофелем (в 11).

В городах, где в день обследования на прилавках магазинов было мясо, уровень цен на него колебался от 40 руб. за кг в г. Якутске до 138 руб. в г. Биробиджане, животное масло - от 30

руб. в Магадане до 302-314 руб. в Чите, сметана - от 15 руб. в Казани до 85 руб. в Биробиджане, масло растительное - от 6,9 руб. в Калуге до 72 в Мурманске, яйца - от 7,4 руб. за десяток в Казани до 34 руб. в Магадане, картофель - от 1,39 руб. за кг в Йошкар-Оле до 11 руб. в Краснодаре, свеклу и морковь - от 65коп. в Йошкар-Оле до 5,5-7,4 руб. в Москве, лук репчатый - от 4 руб. в Казани до 30 руб. в Магадане.

Решение Верховного Совета Российской Федерации о снижении на некоторые продукты питания ставки налога на добавленную стоимость с 28% до 15% не повлекло пока ожидаемого снижения на них розничных цен.

С введением свободных розничных цен на хлеб и хлебобулочные изделия из муки высшего сорта увеличился спрос населения на хлеб из ржаной и пшеничной муки I сорта, являющимся одним из самых дешевых продуктов питания и который реализуется при наличии очередей. При этом в гг. Кемерово, Чите, Тюмени на хлеб из муки I сорта введены карточки и установлены нормы продажи в одни руки.

Во всех регионах России ресурсы продуктов питания, на которые установлены регулируемые цены, крайне ограничены. Они в первую очередь направляются в детские и лечебные учреждения. По этой причине практически нет в свободной продаже детского питания и сухого молока. Аналогичное положение с солью и спичками.

В первой декаде февраля уже на трети территории России цены госторговли и колхозного рынка по таким продуктам как масло животное, мясо были на одном уровне, а в отдельных случаях цены колхозного рынка были даже ниже. Так, средняя цена на говядину в Ставропольском крае в госторговле была 85 руб., а на колхозном рынке 60 руб., масло животное в Белгородской области в госторговле зарегистрировано по 118 руб., а на колхозном рынке - по 87 руб.

Более высокое качество товаров колхозного рынка заставляет

торговлю снижать цены, приближая их к ценам колхозного рынка:

Цены в руб. и коп. за кг на 10.02.92г.

	Масло животное		Говядина	
	гостор-говля	колхозный рынок	гостор-говля	колхозный рынок
Новгородская область	160,96	170,00	94,20	80,00
Ульяновская область	79,13	82,50	55,02	56,25
Кабардино-Балкарская ССР	150,00	145,00	48,00	50,00
Курганская область	180,55	150,00	51,12	50,00
Омская область	140,00	140,00	57,50	55,00

При среднероссийской рыночной цене на говядину 78,50 руб. за кг, самыми низкими остаются цены в Поволжском районе /59,7 руб./ и Северо-Кавказском /59,1 руб./ районе. Максимальными зарегистрированы цены в Северо-Западном районе /110,3 руб./ и Дальневосточном районе /106,5 руб./.

Уровень цен на непродовольственные товары оставался на начало февраля таким же высоким, как и в конце января. Если в начале января в торговле в основном были в продаже остатки товаров, поступившие в декабре прошлого года, то к концу января они были практически распроданы и магазины стали наполняться новыми товарами по супервысоким ценам.

В феврале на прилавках магазинов появились телевизоры, часы, отдельные виды мебели, мужское трикотажное белье, электроутюги, женские колготки и другие товары. Однако реализуются эти товары плохо, так как уровень цен практически недоступен для большинства населения. Так, в г.Твери появились цветные телевизоры по цене 10,5 тыс. руб., и в г.Санкт-Петербурге - 13,8 тыс. руб., в Костроме и Пскове холодильники 2-х камерные /КШ-260/ по цене 4,4 тыс. руб. Более чем в 10 раз повысилась цена на электроутюг автоматический в г.Пскове - с 26 руб. до 318 руб.

Помимо высоких розничных цен на непродовольственные товары причиной низкой покупательной активности является также то, что населением многие виды товаров легкой промышленности и товаров длительного пользования были закуплены впрок, а также повышенными затратами денежных средств в первую очередь на покупку продуктов питания.

Об оптовой торговле. Расширение самостоятельности промышленных предприятий в части реализации производимых товаров народного потребления, а также снижение производства, сказывается на результатах деятельности организаций оптовой торговли. В январе с.г. объем оптового товарооборота этих организаций даже в фактических ценах сократился против декабря 1991г. на 12%, в том числе в системе "Росхозторга" - на 32%, "Росторгодежды" - на 23%, "Роскультапта" - на 19%. Имеют место случаи отказа промышленных предприятий от посреднических функций оптового звена торговли по сбыту продукции. Вряд ли это обосновано, поскольку предприятия-изготовители, не располагая достаточной информацией о емкости рынка и других его компонентах, не в состоянии обеспечить равномерность поставки своей продукции по территории республики. В результате в ряде случаев возникают перекосы в соотношении спроса и предложения.

О запасах важнейших продуктов питания. По состоянию на 10 февраля с.г. в Российской Федерации запасы мяса в торговле и промышленности обеспечивали 18 дней торговли (в расчете на душу населения 1,4 кг), сахара - 22 (1,2 кг), растительного масла - 31 день (0,2 кг). Обеспеченность предприятий хлебопекарной промышленности и торговли мукой составляла 19 дней (2,8 кг на душу населения).

Ниже приводятся территории, где с 3 по 10 февраля с.г. в розничной сети государственной торговли снизились запасы всех перечисленных товаров и где - возросли:

	Наличие товарных запасов на 10.02.92 в % к их наличию на 3.02.92			
	мясо	сахар	масло расти- тельное	мука (в тор- говле и про- мышленности)
Ленинградская область	96	71	81	95
Чувашская ССР	83	73	97	69
Волгоградская область	93	70	95	97
Республика Тува	95	90	86	93
Ростовская область	108	110	147	102
Магаданская область	131	111	136	128

В Чувашской ССР, Республике Тува, Ленинградской и Волгоградской областях текущие запасы мяса в государственной розничной сети обеспечивали 1-7 дней торговли, растительного масла - 6-22 дня; сахара - 4-12 дней, муки в торговле и на предприятиях хлебопекарной промышленности - 1-14 дней.

Повышение обеспеченности розничной сети товарными запасами в ряде территорий вызвано замедлением реализации дорогих продуктов. По сообщению из г. Курска, продажа мяса и мясопродуктов здесь замедлилась в 10 раз, животного масла - в 5 раз. Аналогичная ситуация с реализацией мясопродуктов в гг. Тюмени, Калининграде, Красноярске, Ставрополе, Нальчике, животным маслом - в гг. Сиктивкаре, Красноярске.

В этой ситуации торговля отказывается от больших партий поставки и в ряде случаев вынуждена возвращать не находящую покупателя продукцию производителям. Факты отказа магазинов от мяса в феврале с.г. установлены в гг. Липецке (по цене 70-83 руб. за кг), Белгороде (78 руб.), Биробиджане (138 руб.), от сметаны и творога - в гг. Магадане (соответственно по 100 руб. и 40 руб. за кг), Биробиджане (85 руб. и 49-64 руб.). В г. Екатеринбурге местный гормолзавод только в январе с.г. имел 56 случаев отказа торговли принять для продажи сметану и 322 случая - творога.

Снижение покупательской активности населения из-за высоких цен привело к сокращению объемов продажи в январе с.г. против декабря 1991г. мяса почти наполовину, цельномолочной продукции - на треть, сахара - на 5 %, растительного масла - на 8%. Продолжало увеличиваться потребление населением хлеба и хлебобулочных изделий. При этом в 22 городах (из 76, где ведется наблюдение) имели место перебои в обеспечении населения хлебом. В их числе гг. Мурманск, Санкт-Петербург, Псков, Владимир, Брянск, Белгород, Чебоксары, Уфа, Биробиджан.

Некоторые изменения произошли на рынке непродовольственных товаров. За прошедшую неделю число административных центров Российской Федерации, где свободно можно было купить зимнее пальто увеличилось с 21 до 26, швейные изделия для детей - с 30 до 35, мужскую обувь - с 10 до 17, женскую - с 13 до 19, детскую обувь - с 17 до 23. Максимальная цена на женское зим-

нее пальто с искусственным воротником была зарегистрирована в г.Благовещенске - 3,8 тыс.руб., минимальная - 1,2 тыс.руб. в г.Челябинске; сапоги зимние женские - соответственно 1,5 - 2,0 тыс.руб. в г.Майкопе и 672 руб. в г.Воронеже; детские сапожки - 500 руб. в г.Москве и 165 руб. в г.Курске; мужские кроссовки - 3,0 тыс.руб. в г.Ярославле и 237 руб. в г.Воронеже. Из-за высоких цен реализация этих товаров замедляется.

В связи с замедлением реализации из-за высоких цен к началу текущего года в России возросли по сравнению с прошлым годом запасы отдельных непродовольственных товаров: шерстяных тканей и табачных изделий в 2,1 - 2,3 раза (в сопоставимых ценах); шелковых и хлопчатобумажных тканей - соответственно на 32 и 41%; кожаной обуви и трикотажных изделий - 14 и 6 %. При этом запасы туалетного мыла и синтетических моющих средств сократились в 2,4-2,6 раза; чулочно-носочных изделий и телевизоров - в 1,9-2,0 раза; хозяйственного мыла, холодильников, радиоприемников - в 1,7-1,9 раза; одежды и белья - на 9%.

Обеспеченность торговли запасами хлопчатобумажных тканей составила на начало с.г. 51 день (на 1.01.91г. - 32 дня); одежды и белья соответственно - 44 (49), трикотажных изделий - 40 (41), мыла хозяйственного 39 (53), мыла туалетного - 37(70) дней, шерстяных тканей - 35 (27), синтетических моющих средств - 30(51), радиоприемников - 26(37), телевизоров - 14(16), холодильников - 12(14) дней.

О коммерциализации торговли и службы быта. К 10 февраля с.г. в Российской Федерации статус юридического лица получили более 30 тыс.розничных предприятий и предприятий общественного питания государственной торговли (15 % общего числа предприятий, подлежащих коммерциализации), 8 тыс.предприятий службы быта (9%).

По состоянию на 10 февраля 1992г. ожидали процедуру оформления соответствующих документов еще 14 тыс.магазинов, кафе, столовых (7%) и 7 тыс.ателье, мастерских, парикмахерских, фотостудий и других предприятий бытового обслуживания (8%).

В Волгоградской и Липецкой областях 38-39% розничных предприятий и предприятий общественного питания государственной торговли получили право юридического лица и открыли собствен-

ные расчетные счета в банке; в Ставропольском крае, Челябинской, Смоленской, Рязанской, Тульской, Пензенской, Белгородской, Курской, Кемеровской, Новосибирской, Омской областях и г.Москве удельный вес таких предприятий составил 27-35%.

На уровне 25-40% реорганизованы предприятия бытового обслуживания в Нижегородской, Белгородской, Липецкой, Тамбовской областях, Ставропольском крае. Вместе с тем в Тюменской области и Марийской ССР доля таких предприятий торговли и службы быта составляет около 1-2%.

В Татарской и Чечено-Ингушской республиках процесс реорганизации государственных (муниципальных) предприятий и организаций торговли и службы быта еще не начал.

О производстве продовольствия и других товаров народного потребления. Неадекватность повышения цен на различные продукты питания в условиях сокращения поступления на переработку сельскохозяйственного сырья, уже с первых дней привела к значительным изменениям в ассортиментных программах предприятий в сторону более дорогостоящих видов. К примеру, по расчетам Госкомстата в январе 1991 года на выпуск цельномолочной продукции направлялось 63% поступающего молока, то в январе с.г. - 45%, при этом доля сырья направляемого на выпуск животного масла возросла с 28% до 45%. В результате в целом за месяц при росте выпуска животного масла на 18%, выработка цельномолочной продукции и молочных консервов составила немногим более половины от прошлой годней. Госкомстат докладывал о ситуации с молоком в предыдущем обзоре. Однако считает необходимым еще раз вернуться к этой теме.

Более чем на треть (на 107 тыс. тонн) в январе с.г. сократилась выработка колбасных изделий. Снижение допустили предприятия всех регионов Российской Федерации, причем 86 % территорий - более чем наполовину. В подавляющем большинстве регионов основная причина - затруднения в сбыте готовой продукции в связи со значительным повышением цен на нее и общим снижением покупательской способности населения. Но надо отметить, что высокие цены производителей в определенной мере сформировались под давлением ценовой политики на поступающее сырье. Так, например, если в январе 1991г. себестоимость одного килограмма колбасных изделий на Брянском мясокомбинате составляла 1,6 рубля, то в январе

1992г. - 39 рублей, на Курском мясокомбинате соответственно - 1,8 рубля и 90 рублей, а как следствие рост оптовых цен в 21 и 16 раз.

Сохранение государственных регулируемых цен на некоторые виды хлеба, которые составляют в настоящее время 80-85% в общем объеме производства, не способствует росту выработки. В январе объем производства хлеба и хлебобулочных изделий по сравнению с соответствующим периодом прошлого года сократился на 6 %. Спад произошел в 80 % регионов. Возросшие затраты на сырье не позволяют предприятиям расплачиваться с его поставщиками, выплачивать заработную плату своим работникам. Предусмотренная постановлением Правительства дотация из местных бюджетов незначительна практически во всех регионах России, что ставит предприятия отрасли в трудные финансовые условия. Исключения составляют города Владимир, Тула, Нижний Новгород, где принято решение о компенсации всех дополнительных затрат на производство этой продукции в полном объеме.

Социальными взрывами чреват растущий дефицит специальных продуктов детского питания. Выпускаемые промышленностью России объемы жидких и пастообразных молочных продуктов и сухих молочных смесей для детей раннего возраста позволяют обеспечить не более чем на четверть нормы их потребления на каждого ребенка. На молочных кухнях вырабатывается в день на одного ребенка первого года жизни в среднем по России чуть более 100 гр. жидких и пастообразных молочных продуктов, что более чем в 2 раза меньше потребности в них. Заявка торгующих организаций на поставку сухих продуктов детского питания обеспечивается всего лишь на треть. Крайне мало производится плодоовощных консервов детского питания. Их вырабатывается в день на каждые сто детей в возрасте до трех лет всего 4 банки. Потребность детей в мясных консервах удовлетворяется в настоящее время не более чем на 10%.

По мнению Госкомстата Российской Федерации, требуется обратить внимание на состояние производства и распределения соли. Сигналы с мест говорят о том, что во многих местностях есть перебой с поставкой в магазины этого продукта. Анализ показывает, что производство соли сокращается: в прошлом году ее добыто 4,1 млн. тонн, что на 80 тыс. тонн (2%) меньше, чем в 1990 году. Это связано с ситуацией, сложившейся на комбинате "Бассоль" в Астраханской области (на долю этого комбината приходится около 80% добычи соли в России).

Из общего объема производимой соли только 10% поставляется рыночным потребителям, 10% - сельскому хозяйству и в перерабатывающие отрасли промышленности, и 80% - используется как сырье в металлургической, нефтехимической, химической промышленности. Для пополнения ресурсов Россия завозит соль из Украины, Беларуси, Казахстана. Однако, Украина не выполнила межправительственное соглашение, поставив соли на 26% меньше, чем было оговорено.

Итоги работы предприятий перерабатывающих отраслей агропромышленного комплекса в истекшем периоде года не дают основания ожидать улучшения в снабжении населения продуктами питания. Одной из причин этого является сокращение объемов закупаемых скота и птицы, молока. Ожидается, что в I квартале с.г. будет произведено меньше, чем в I квартале 1991г. мяса, сыров жирных, кондитерских изделий, маргариновой продукции, цельномолочной продукции (на 23-35%), сахара - песка (на 65%).

Повышение цен на лекарственные препараты в 4 раза, а на ряд из них - ввод свободных цен не привели к росту их выпуска в январе т.г.; тенденции острого дефицита в лекарственных средствах сохраняются.

О производстве продукции производственно-технического назначения. Продолжается падение добычи нефти. За январь общий объем добычи упал по сравнению с январем прошлого года на 14% /за 1991г. - на 11%/ . За прошедший период февраля /9 дней/ по сравнению с последней неделей января среднесуточная добыча несколько возросла. Однако забастовка нефтяников Коми ССР может внести соответствующие корректировки в ход производства, и февральская добыча может оказаться заметно меньше, чем в январе т.г. и феврале прошлого года. Суточная потеря нефти составит по объединению "Коминнефть" более 3,5 тыс. тонн, порядка 10% от всей добываемой объединением нефти в среднем за сутки; если не будет найдено решение по урегулированию требований нефтяников, потери значительно увеличатся, сократятся поставки нефти и своим потребителям, и в государства Содружества со всеми вытекающими экономическими последствиями.

За период с начала года выработка электроэнергии упала на 3% по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. В феврале среднесуточное производство электроэнергии несколько увеличилось по сравнению с последней неделей января.

На показатели электроэнергетики в целом влияет нестабильная работа тепловых электростанций в связи с недостатком топлива.

Нестабильность в работе угледобывающих предприятий создается медленными темпами проведения подготовительных работ /подготовительных выработок - 77,7%, вскрышных работ - 97%/ . В концерне "Кузбассразрезуголь" и ПО "Красноярскуголь", добывающих примерно пятую часть общереспубликанской добычи угля, среднесуточная добыча уменьшилась почти в 2 раза по причине медленного проведения вскрышных работ. В результате за период с начала текущего года добыча угля снижена на 7% и за отчетный период составила 38,5 млн. тонн.

По прогнозным оценкам Минэкономики России в I квартале с.г. падение объемов добычи нефти составит 12%, угля - 5%. Производство электроэнергии снизится на 1%, а газа - останется на уровне I квартала 1991 г. Однако результаты работы в январе и I декаде февраля видимо внесут коррективы в эти прогнозы, т.к. падение добычи нефти за этот период заметно больше.

Уже с первых дней года резко обострилась ситуация в черной металлургии. Если в прошлом году спад по основным продуктам отрасли оценивался в 13-14%, то в январе с.г. он достиг по чугуну 31% /1,5млн. тонн/, стали - 26% /2 млн. тонн/, готовому прокату черных металлов - 27% /1,4 млн. тонн/, стальным трубам - 36% /345 тыс. тонн/. Это вызвано тем, что к традиционной проблеме, связанной с большим износом производственного потенциала в отрасли /около 50%/ добавилось нарастание сырьевого дефицита. Добыча железной руды за первый месяц года упала на 1,7 млн. тонн, что составило одну пятую от уровня января прошлого года. Коксохимические производства испытывали острый недостаток коксующихся углей как в целом, так и по марочному составу, добыча которых снизилась на 846 тыс. тонн или 12%. Среди 13 предприятий, производящих кокс все, за исключением Кемеровского и Губахинского коксохимических заводов, резко сократили выпуск продукции. Порядка 90% коксовых батарей, действующих в настоящее время на территории республики работают на пониженных нагрузках. К примеру, на Новолипецком меткомбинате на пониженных режимах работали все 8 коксовых батарей. За январь с.г. спад в выпуске кокса оценивается в 0,8 млн. тонн, что составляет четверть от уровня января прошлого года. Стабилизации работы по-прежнему препятствует дефицит металлолома. В январе с.г. металлургическая промышленность недополучила 0,9 млн. тонн /46% к заданию/ лома и отходов черных и 31,8 тыс. тонн /45%/ лома и отходов цветных металлов. Заготовительным организациям поступило лома и отходов черных металлов на 0,5 млн. тонн /33%/ меньше, чем в предыдущем году, цветных металлов - на 33,6 тыс. тонн /47%/. Отставание заготовки металлолома допущено во всех регионах России. Наиболее значительное - в Свердловской, Челябинской, Московской, Ленинградской, Нижегородской, Самарской, Ростовской, Кемеровской, Волгоградской, Новосибирской областях, г.Москве.

Хотелось бы обратить внимание на положение дел в лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности. Начиная с 1988 года, объемы вывозки древесины постоянно сокраща-

ются. С образованием в 1991 году корпорации "Российские лесопромышленники" улучшения в отрасли пока не наблюдается. Многие причины этого носят затяжной характер: неудовлетворительное состояние материально-технической базы, недостаток современной техники, бытовая и социальная неустроенность работающих. В прошлом году объем вывозки древесины снизился на 31,3 млн. куб. м /на 12%/.

Период заготовок в конце прошлого и в начале текущего года осложнялся в ряде мест плохими погодными условиями, которые при недостатке дорог круглогодочного действия, привели к резкому спаду лесозаготовок. В январе в целом по России объем производства деловой древесины сократился на 14%, в том числе Карелии на 21%, Новгородской области на 35%, в Свердловской области - на 17%, Красноярском крае на 18%.

Деревообрабатывающие предприятия отрасли в погоне за более выгодными изделиями резко сократили производство рудничной стойки. Из-за этого на угольных шахтах России сильно отстают подготовительные работы и в конечном итоге объемы добычи угля сокращаются. В прошлом году производство рудничной стойки снизилось на 520 тыс. куб. м или на 29%. Это обстоятельство осложняет экономические отношения России с Украиной, где угольные шахты Донбасса испытывают острую нехватку стоек и сокращают добычу угля.

Сокращение лесозаготовок посадило на голодный паек целлюлозно-бумажную промышленность. В 1991 г. выпуск бумаги в республике сократился на 456 тыс. тонн /на 9%/, что в 4,6 раза превышает допущенный спад этой продукции в 1990 г. Снизился выпуск газетной, типографской, офсетной, писчей и тетрадной, оберточной и упаковочной бумаги, картона, в том числе тарного и коробочного. Развитие бумажной промышленности лимитируется недостатком целлюлозы, выпуск которой по сравнению с 1990 г. сократился на 15%.

В январе из-за продолжающегося сокращения поставок древесного сырья, целлюлозно-бумажные и лесопильно-деревообрабатывающие предприятия по-прежнему работают с перебоями. Снижение

выпуска деревянных шпал против января прошлого года на 379 тыс. штук /на 21%/ еще более усугубило тяжелое состояние путевого хозяйства железных дорог республики. Продолжает нарастать необеспеченность торговли спичками, потребность в которых в прошлом году удовлетворялась на 78%. В январе производство спичек сократилось на 4%, на 9-16% снизился их выпуск на предприятиях концернов "Свердлеспром" и "Центромебель". Сложившееся положение в спичечной промышленности вызвано нарушением хозяйственных связей, недопоставкой древесного и химического сырья, бумаги, упаковочного картона, а также низким техническим уровнем оборудования и недостатком квалифицированных кадров.

В производстве стройматериалов узким местом остается продолжающийся спад в выпуске цемента — основного сырьевого компонента отрасли: в январе его суточная выработка составила 191 тыс. тонн или 99% к декабрю и всего 89% к январю 1991 года. Сохраняющийся дефицит сырьевых ресурсов /минеральных добавок, доменных шлаков, гипса/ значительная часть которых поставляется из других суверенных государств, привел к падению выпуска на 80% предприятий концерна "Цемент". При этом оптовые цены на цемент возросли к декабрю в 6 раз /к январю 1991 года — в 8,4 раза/.

Недостаток цемента вместе с дефицитом металлопродукции предопределили значительное снижение производства сборного железобетона, металлоконструкций, асбестоцементных изделий и других видов стройматериалов.

Это в еще большей степени обострит осуществление строительных работ.

О запасах угля и топочного мазута. За последнюю неделю существенных изменений в обеспеченности углем и топочным мазутом основных потребителей Российской Федерации не произошло. По-прежнему остаются низкими запасы угля на предприятиях энергетики и металлургии. Продолжали снижаться остатки топлива в котельных жилищно-коммунального хозяйства.

Недостаточны запасы угля на энергетических предприятиях Кемеровской /оставалось на 3 дня работы/, Омской /на 6/, Читинской /на 8/, Челябинской /на 11/ областях, Приморском /на 8/ и Красноярском /на 14/ краях. На тепловых электростанциях, работающих преимущественно на нефтяном топливе, дефицит топочного мазута отмечался в Ульяновской области, где на 10.02.92г. его имелось на 9 дней работы, Архангельской области / на 10 дней/, Карельской ССР /на 18 дней/.

Недостаток топлива для тепловых электростанций в ряде регионов в определенной мере можно ослабить переброской угля и топочного мазута из близлежащих областей, имеющих достаточные их запасы. Например, топочного мазута из Коми ССР, где его накоплено на 144 дня работы, в Архангельскую область и Карельскую ССР, из Астраханской области /на 97 дней/ - в Ульяновскую область; угля - из Башкирской /на 117 дней/ - в Челябинскую область. На энергетических предприятиях Сибири, Дальнего Востока нехватку угля можно компенсировать газом при условии переоборудования таких предприятий.

Продолжает оставаться низкой обеспеченность углем для коксования металлургических предприятий в Калининградской области, где как и неделю назад, его имелось на 2 дня, Вологодской - на 4 дня, Кемеровской и Омской областях - по 5 дней. С 7 до 5 дней снизились его запасы в Челябинской области. Вместе с тем пополнились запасы таких углей в Оренбургской /с 8 до 15 дней/, Свердловской /с 7 до 8 дней/ областях, в Липецкой остались на уровне прошлой недели.

Сложной является ситуация со снабжением топливом предприятий жилищно-коммунального, культурно-бытового назначения и населения в Мурманской, Калужской, Костромской, Орловской, Тульской, Кировской, Кемеровской, Амурской, Магданской областях, Марийской, Мордовской, Горно-Алтайской республиках, на складах рай/гор/ топсбытов которых, как и неделю назад, угля имелось лишь на 2-8 дней. Значительно снизились запасы угля для этих целей в Липецкой области /с 21 до 8 дней/, в Иркутской области /с 12 до 9 дней/.

О ситуации в сельском хозяйстве. К предстоящему весеннему севу в общественных хозяйствах республики не хватает 400 тыс.т

семян яровых зерновых культур /3% к потребности/. Недостаёт 2,1 тыс.т семян гречихи /2%/, 2,2 тыс.т риса /3%/, 426 тыс.т зернобобовых культур /30%/, 308 тыс.т картофеля /8%/. Остро стоит проблема с обеспечением семенами крестьянских /фермерских/ хозяйств; во многих регионах фермеры, имея землю, из-за отсутствия семян в настоящее время к севу не готовы.

По состоянию на 1 февраля с.г. в колхозах и совхозах не отремонтировано 226 тыс. /16% наличия/ тракторов, 142 тыс. /20% /грузовых автомобилей, 83 тыс. /19% /плугов, 127 тыс. /21% /сеялок, 109 тыс. /20% /культиваторов. Это значительно хуже, чем на эту дату в прошлом году.

В колхозах и совхозах республики запасы дизельного топлива и бензина были соответственно на 4% и 3% меньше, чем год назад. Практически на треть сократились запасы дизельного топлива в сельскохозяйственных предприятиях Курганской области, Краснодарского, Алтайского краёв, Чечено-Ингушской республики, на 57% - в Дагестане. К началу февраля запасы бензина значительно меньше были в колхозах и совхозах Астраханской, Пензенской областей, Ставропольского края, Калмыцкой, Кабардино-Балкарской, Северо-Осетинской, Чечено-Ингушской, Карачаево-Черкесской, Хакасской республик.

Настораживает тот факт, что в общественных хозяйствах продолжает сокращаться поголовье всех видов скота. Наряду с бескормицей, массовый забой животных связан с тем, что скота зачастую выступает средством натурального обмена для приобретения материально-технических ресурсов, а некоторые убыточные хозяйства, чтобы избежать ликвидации и реорганизации, таким образом пытаются поправить свое финансовое положение. К сожалению многие хозяйства забивают скот без оглядки на маточное поголовье, тем самым подрывая основы животноводства.

К началу февраля с.г. поголовье крупного рогатого скота в колхозах и совхозах составило 42,2 млн.голов /на 7% меньше, чем на 1 февраля 1991 года/, коров - 14,3 млн. /на 4%/, свиней - 24,3 млн. /на 12%/, овец и коз - 38,7 млн. /на 10%/, птицы - 438,3 млн.голов /на 4%/. Наибольшее сокращение численности основных видов скота отмечалось в хозяйствах Чечено-Ингушской, Бурятской республик, Тверской, Белгородской, Астраханской, Са-

ратовской, Ростовской, Читинской областей.

В январе увеличились потери крупного рогатого скота и свиней от падежа и гибели, поступление приплода молодняка телят уменьшилось на 9%, поросят — на 13%, ягнят и козлят — на 16%.

К I февраля с.г. в хозяйствах Федерации осталось в наличии всех видов кормов 46,8 млн. тонн к.ед. /на 24% меньше, чем было к I февраля 1991г. / концкормов — 11,0 млн.т/ на 31% меньше/. В расчете на I условную голову скота кормов приходилось по 8,9 ц к.ед. против 10,9 ц к.ед. к этому времени в 1991 г.

О транспорте. Разгрузка железнодорожного подвижного состав продолжает оставаться узким местом в организации перевозочного процесса. В первой декаде февраля с.г. в Российской Федерации среднесуточные остатки вагонов с истекшим сроком выгрузки, не разгруженных по вине грузополучателей, составили 25,8 тысячи и были больше, чем в феврале прошлого года в 1,4 раза. Наибольший их рост наблюдался в Удмуртской Республике /в 4 раза/, Калининградской /в 3,9 раза/, Кемеровской /в 3,5 раза/ и Нижегородской /в 3,2 раза/ областях, Республике Саха /Якутия/, Хабаровском крае, Архангельской, Владимирской, Кировской, Самарской и Челябинской областях /в 2,3-3 раза/.

Недопоставка подвижного состава, его техническая неисправность, недостаток топлива, дефицит водительских кадров по-прежнему остаются основными причинами невыполнения рейсов наземным

транспортом во внутригородском и пригородном сообщениях. За семь дней - в период с 3 по 9 февраля в 23 городах-столицах республик краевых и областных центрах городским наземным пассажирским транспортом не было выполнено от 14 до 41 процента запланированных рейсов. Сбои в работе внутригородского пассажирского транспорта в Иваново были вызваны невыходами водителей на линию 3 и 4 февраля, в связи с забастовкой. В Ростове-на-Дону на регулярность движения повлияли неблагоприятные погодные условия.

Наиболее неудовлетворительно осуществлялись пригородные автобусные перевозки в городах: Грозный /не выполнено 32% запланированных рейсов, 0,9 тыс./, Ростов-на-Дону /30%, 1,6 тыс./, Владикавказ /28%, 0,6 тыс./, Астрахань /25%, 0,2 тыс./, Новосибирск /19%, 0,2 тыс./, Москва /17%, 1,7 тыс./.

В Новосибирске в период с 3 по 9 февраля с.г. был отменен 257 /21%/ рейс пригородных поездов, Волгограде - 40 рейсов /5%/, Челябинске - 31 рейс /8%/.

О высвобождении работников. В текущем году активизировались процессы высвобождения работников. По расчетам, в течение первого квартала 1992г. численность работников, высвобождаемых с предприятий, учреждений, организаций составит около 0,5 млн. человек, что в 4 раза больше, чем в соответствующем периоде прошлого года.

По данным обследования 276 предприятий и организаций различных отраслей народного хозяйства, проведенного Госкомстатом Российской Федерации, более половины работников, намеченных к высвобождению - служащие. В большей мере высвобождение коснется работников торговли, научных учреждений, аппарата органов управления.

Значительны размеры высвобождения персонала промышленных предприятий вследствие сокращения объема производства из-за отсутствия сырья и комплектующих изделий, незаключения договоров на поставку продукции. На эти причины указали около 30% обследованных промышленных предприятий.

О забастовках. Продолжают бастовать работники непроизводственной сферы. В первой половине февраля массовые невыходы на работу отмечены в учреждениях народного образования республик Коми, Северной Осетии, Саха /Якутской/ и в учреждениях здравоохранения Псковской области. В день объявления забастовки не приступили к работе более 3 тысяч учителей, работников дошкольных учреждений, медиков. Основными требованиями бастующих являются повышение заработной платы и улучшение жилищных условий. В республике Коми работники 16 школ и Детского сада потребовали повысить заработную плату учителей до уровня работников промышленности, а также устранить различие в уровне оплаты труда работников районных и ведомственных детских садов.

Предложения. В условиях углубляющегося спада производства должны быть выработаны чрезвычайные меры по государственному регулированию базовых отраслей промышленности и, в частности, топливно-энергетического комплекса и черной металлургии. Было бы целесообразным направить значительную часть получаемых зарубежных средств на модернизацию этих отраслей.

Рост цен на продукцию черной металлургии, машиностроения в январе с.г. значительно выше, чем на продукцию топливно-энергетического комплекса. Учитывая это обстоятельство, необходимо ускорить решение вопроса об отпуске цен на нефть, уголь с тем, чтобы их уровень был не ниже цен мирового рынка. Регулировать цены на продукцию топливно-энергетического комплекса все равно не удастся, так как резко возрастают затраты предприятий комплекса в связи с многократным ростом цен на технику, оборудование, материалы, потребляемые при производстве топливно-энергетических ресурсов. Последствия этого шага понятны /произойдет дальнейший рост цен на все изделия и товары/, но другого выхода видимо нет. Продолжающееся падение добычи нефти и угля подтверждают необходимость принятия таких решений.

Необходимо обязательно приступить к рассмотрению требований бастующих нефтяников Коми ССР и найти решения по улучшению материально-технического обеспечения нефтепромыслов этой республики.

Следует предпринять решительные меры по улучшению деятельности лесозаготовительных предприятий и, в частности, для увеличения ими производства крепежа — рудничной стойки; наряду с административным воздействием создать экономические стимулы для

производства этой продукции. Для этого целесообразно /как уже ранее предлагал Госкомстат России/ пойти на перераспределение ресурсов; нельзя допустить обострения межгосударственных отношений из-за недопоставки продукции, для наращивания выпуска которой имеются необходимые условия.

Для снятия дефицита соли увеличить долю, идущую для рыночных потребителей путем перераспределения ресурсов из производственной сферы; на предприятиях это можно компенсировать улучшением хранения и использования соли.

Госкомстат России в предыдущем обзоре давал характеристику ситуации в черной металлургии и, в частности, тем огромным трудностям, которые имеют место в отрасли в связи с необеспеченностью предприятий коксующимся углем и ломом черных и цветных металлов. Однако вызывает большую тревогу и состояние сырьевой базы. Падает добыча железной руды, что требует выработки комплексных мер по выводу металлургической отрасли из провала.

В целях совершенствования оптовой торговли, на наш взгляд было бы целесообразным, на базе оптовых предприятий сформировать сеть торговых фирм различных форм собственности, которые взяли бы на себя функции изыскания и мобилизации всех имеющихся товарных ресурсов, в первую очередь для потребительского рынка. Обладая складскими площадями, они способны накапливать запасы и обеспечивать равномерное товародвижение. Тогда эти структуры могли бы рассматриваться как регулярные источники ресурсов для основных сегментов потребительского рынка и как партнеры по торгово-технологическому обслуживанию нового предпринимательства.

По мнению Госкомстата Российской Федерации, следует также осуществить все возможные экономические и административные меры по прекращению массового забоя скота в общественных хозяйствах и особенно его маточного поголовья. Важно создавать для колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий экономические стимулы для ускоренного разведения маточного поголовья свиней, крупного рогатого скота, птицы, которое бы позволило осуществлять расширенное воспроизводство стада как в самих общественных хозяйствах, так и насыщать молодняком скота личные подворья и фермерские хозяйства.

Председатель Госкомстата
Российской Федерации



П.Ф.Гужвин